

红色文化 薪火相传

羊城晚报记者 谭铮

“打破”展览边界，探索社会多元联动

从中共三大会址纪念馆的活化利用说起

开栏语

一场在市中心进行的“眼科手术”

作为中国近现代革命策源地，粤东大地蕴藏着丰厚的红色资源。广东省第十三次党代会报告指出，传承红色基因、赓续红色血脉。近年来，广东不断加强对红色史迹的保护利用，逐步将红色旅游线路串珠成链，打造了一批又一批红色文艺精品。在中国共产党成立101周年即将到来之际，羊城晚报推出《红色文化 薪火相传》系列报道，敬请关注。

在广州，每逢节假日“打卡”红色史迹，已经成为不少青少年朋友的选择。

2021年6月20日，改扩建后的中共三大会址重新揭开面纱，为本就已经聚集超强人气的广州东山口，增添了一抹最鲜艳靓丽的红色。同时，这里也成了青年人了解党史，学生们开展红色研学的重要地点之一。

如何把“把红色资源利用好、把红色传统发扬好、把红色基因传承好”，让红色基因的历史价值、时代价值和精神价值在这个时代得以显现，离不开对红色史迹的活化利用。从中共三大会址的改扩建工程，到杨匏安故居修缮；从把展品放在馆内陈列，到让“红色公交”穿城而过。广州的红色史迹，正在不断“打破”展览边界，而广州也正在探索一条社会化保护管理红色文化资源的新路径，让红色文化真正“活起来”。

(上接A1)

(一)

珠江入海口，伶仃洋上潮落潮起，历史与现实在这里激荡——180多年前，中国近代史在这里屈辱开端。在帝国主义的坚船利炮下，香港被迫离开了祖国怀抱。

25年前，五星红旗在这里冉冉升起，雄壮的《义勇军进行曲》响彻香江。中国政府恢复对香港行使主权，香港在祖国的怀抱中迎来发展新纪元。

2018年10月23日，世界最长跨海大桥港珠澳大桥在这里开通。习近平主席专程前来，亲自宣布大桥开通。总书记驱车沿桥巡查，登高远眺，感慨万千：“这是一座圆梦桥、同心桥、自信桥、复兴桥。”

这一创下多项世界之最的“国之重器”，把香港和内地更加紧密地联系在一起。

进入新时代，如何让香港更好地融入中华民族伟大复兴的壮阔征程，这是习近平总书记一直思考的重大课题。

党的十八大闭幕后不久，2012年11月29日，习近平总书记参观《复兴之路》展览，提出中华民族伟大复兴中国梦的重大论断。

不到一个月，2012年12月20日，习近平主席在会见时任香港特别行政区行政长官梁振英时，用这样一番肺腑之言指明香港与祖国发展命运与共的奋斗逻辑——“我说过，实现中华民族伟大复兴是中华各民族近代以来最伟大的梦想。我相信，广大香港同胞对此也是念兹在兹的。我也相信，具有强烈民族自尊心和自豪感的广大香港同胞，一定会同全国人民一道，为实现中华民族伟大复兴贡献力量。”

2018年11月12日，在会见香港澳门各界庆祝国家改革开放40周年访问团时，习近平总书记深情地说：“我在福建、浙江、上海工作期间都亲自谋划和推动了大量内地同香港、澳门的合作项目。2007年到中央工作后，我分管港澳工作，全面了解这方面的情况。在这个过程中，我结识了很多港澳朋友。”

“中国特色社会主义进入了新时代，意味着国家改革开放和‘一国两制’事业也进入了新时代。”

“对香港、澳门来说，‘一国两制’是最大的优势，国家改革开放是最大的舞台，共建‘一带一路’、粤港澳大湾区建设等国家战略实施是新的重大机遇。”

在习近平总书关心、推动下，一系列重大国家战略和政策措施相继出台，为香港发展提供了难

得机遇、不竭动力、广阔空间。

人们清晰记得，5年前，在香港回归祖国20周年之际，习近平总书记亲临香港视察。当时，港珠澳大桥正在紧锣密鼓地建设之中。总书记来到大桥香港段建设工地考察了工程进展情况。随后，他还考察了香港国际机场第三跑道建设情况。

总书记同前来出席庆祝活动的时任澳门特别行政区行政长官崔世安会面时，关心地问道：“是坐船过来的吗？”崔世安回答：“是的，坐船要一个多小时。”总书记说：“等港珠澳大桥修好了，可以缩短到半个小时了。”

考察中，习近平总书记对两大工程给予肯定；建设港珠澳大桥是中央支持香港、澳门和珠三角区域更好发展的一项重大举措，是“一国两制”下粤港澳密切合作的重大成果；中央支持香港机场建设第三跑道，就是为了支持香港巩固国际航空交通枢纽地位，保持和提升整体竞争力。

正是那一次莅临香港期间，习近平总书记见证了《深化粤港澳合作 推进大湾区建设框架协议》的签署，为打造湾区一流湾区和世界顶级城市群描绘出宏伟蓝图。

2018年5月，习近平总书记又先后主持召开中央政治局常委会会议和中央政治局会议，对粤港澳大湾区发展规划纲要进行审议。

从促进双向投资、推动贸易便利化，到构建新型合作模式、搭建多元合作平台，再到加强建设好大湾区关键在创新……习近平总书记对推进粤港澳大湾区建设作出了一系列重要指示批示，对香港更好融入这一国家重大战略部署提出殷切希望。

从前海深港现代服务业合作区到落马洲河套地区的港深创新及科技园；从逐步放宽香港人才在粤港澳大湾区内地区域投资及执业限制到大湾区“跨境理财通”业务试点启动……5年来，粤港澳大湾区发展按下“快进键”，呈现出欣欣向荣的发展景象，极大催生了香港发展新动能。

翻看国家“十三五”至“十四五”规划纲要港澳专章，中央对香港的清晰定位和科学规划跃然纸上。

十年间，《全面深化前海深港现代服务业合作区改革开放方案》等出台；“沪港通”“深港通”“债券通”等相继落地；深港成功举办“首届‘一带一路’高峰论坛，加入亚洲基础设施投资银行……

乘着国家发展的浩荡东风，风华正茂的香港迎来了前所未有的发展机遇，书写着更多“香港好，国家好，国家好，香港更好”的精彩故事。“保持香港、澳门长期繁荣稳

安旧居，在修缮前的数十年的时间里，并不为人所熟知。

参与杨匏安故居修缮工作的李巍告诉记者，修缮前，杨家祠被当做民房使用了几十年，“初见时可以用断壁残垣、面目全非来形容。”李巍说，“当时这里（杨家祠）上下两层，在130平方米的使用面积里，有4户人家在此生活。祠堂后座的建筑已不复存在。”

在各方通力合作之下，经过145天，杨匏安故居修缮完成。展馆在祠堂北墙上通过写实绘画与VR呈现的虚拟手段，“复原”了杨家祠后座与相邻天井的原貌。在修缮过程中，李巍他们还在离地80厘米深处，发现了属于原有建筑的条石30块。李巍说：“秉承着修旧如旧的理念，我们在这些条石所在处做了原地原样的提升，尽最大努力保持建筑的原貌。”

在修缮或改扩建的过程中，除了保持建筑物的原貌外，修缮者还秉承着“最小干预”的原则进行施工。李巍说：“所谓‘最小干预’，不仅仅是对建筑物而言，也是对周边居民生活而言。”

在杨匏安故居陈列馆门前有一棵石榴树，树下隐藏了一个集水井。据了解，经过数十年的城市建设，杨匏安故居陈列馆周边地面已抬升了许多，杨匏安故居陈列馆反而成了这一片最低洼的地方。为了不让它在暴雨期间成为雨水的聚集区，修缮者们设置了专门的抽水设备。“但我们不是把抽出来的水排到街角使用的管道当中，因为这也会对居民使用的排水管道造成压力。所以我们特意造了这个集水井，并通过专门的管道把积水排出去。”李巍说，“我们希望一个遗址的修复不好给周边的居民增添麻烦，而是更好地将其融入居民生活中，给居民增添一个新去处。”

中共三大会址纪念馆

越秀区融媒体中心供图



多元联动，红色资源“破圈”

红色史迹的改扩建或修缮，只是其活化利用的第一步。如何让其真正的“活起来”，与当下产生联系，让历史得以传承，红色基因得以延续才是其活化利用的目的。

改扩建之后的中共三大会址纪念馆在迎来了一批又一批观众的同时，也吸引了学校、企业等不同机构的多元联动。

2021年7月16日，中共三大会址纪念馆联合广州市一汽巴士有限公司共同举办“开往中共三大会址的3路车”发布活动。公交车厢内部以蓝色为主色调，并配上红色木棉花图案进行装饰。同时，车厢内设有讲解二维码，乘客可扫码观看线上讲解，普通公交车变身成为“家门口的红色课堂”。

一汽巴士还组建了志愿讲解团，在节假日期间为乘客提供讲解。中共三大会址纪念馆与广州交通系统的合作，不仅是交通系统对公共文化服务的探索，也是纪念馆走出院墙，结合运用党史知识和故事，与大众“零距离”接触的新尝试。早在当年6月，中共三大会址纪念馆先后联合广州白云国际机场、广州地铁集团、广州公交集团站场中心以及客轮公司等，海陆空全方位布局红色文化宣传矩阵。

交通客流资源与红色资源的合作与对接，让党史学习和教育和城市形象有了新的结合点，也让红色故事，融入到大众的日常生活中。中共三大会址纪念馆打破边界，把静态的参观与动态的展示相结合，为传承红色基因找到了新的落点。

今年6月，在中共三大

提供讲解。

中共三大会址纪念馆与广州交通系统的合作，不仅是交通系统对公共文化服务的探索，也是纪念馆走出院墙，结合运用党史知识和故事，与大众“零距离”接触的新尝试。早在当年6月，中共三大会址纪念馆先后联合广州白云国际机场、广州地铁集团、广州公交集团站场中心以及客轮公司等，海陆空全方位布局红色文化宣传矩阵。

交通客流资源与红色资源的合作与对接，让党史学习和教育和城市形象有了新的结合点，也让红色故事，融入到大众的日常生活中。中共三大会址纪念馆打破边界，把静态的参观与动态的展示相结合，为传承红色基因找到了新的落点。

今年6月，在中共三大

历史陈列馆的序厅，广州中学星空合唱团的师生们参与录制实景课堂《国际歌》慕课，这也意味着今年中共三大会址纪念馆“点燃理想之光”之“中共三大主题实景课堂”正式启动。2019年起，中共三大会址纪念馆针对青少年开始打造“点燃理想之光”品牌教育项目，通过增进馆校之间的交流，强化中共三大纪念馆作为全国及广东省中小学研学实践教育基地的示范作用，活化馆内资源，赓续红色血脉。

此外，近年来，毛泽东同志主办农民运动讲习所旧址纪念馆为与当代年轻人建立了更深层次的互动，该馆推出了红色故事会、红色研学、红色文旅打卡、非遗体验等各类形式的活动，以“看得见、摸得着”的改变，让文物更加鲜活。

了香港良政善治新局面，为香港各界集中精力解决深层次矛盾和问题创造了基础条件。

经历了风风雨雨的香港，站在了新的历史起点上。2022年5月30日，北京钓鱼台国宾馆，天朗气清。习近平总书记在这里亲切会见新任当选并获中央政府任命的香港特别行政区第六任行政长官李家超。

“在中央政府、香港特别行政区政府和社会各界共同努力下，香港已实现由乱到治的重大转折，正处于由乱到治的关键时期。我相信，新一届特别行政区政府施政一定会展现新气象，香港发展一定会谱写新篇章。”习近平总书记说。

2021年5月，天问一号火星探测器成功着陆火星，搭载于着陆器外层平台的“火星车”由香港理工大学团队研发；在月球探测工程嫦娥三号、嫦娥四号任务里，香港科研人员与内地专家共同研制了“相机指向系统”……

中国人星辰大海的梦想里，有香港同胞重要的一笔。

2017年6月，24名在港中国科学院院士、中国工程院院士给习近平总书记写信，表达了报效祖国的迫切愿望和发展创新科技的巨大热情。

习近平主席高度重视，作出重要指示，强调促进香港同内地加强科技合作，支持香港成为国际科技创新中心，支持香港科技界为建设科技强国、为实现中华民族伟大复兴贡献力量。

落实习近平总书记重要指示，相关部门迅速作出部署，出针对性举措，解决实际问题，助力扩大和深化内地与香港科技合作。

千帆一道带风轻，奋楫逐浪天地宽。在全面建设社会主义现代化国家、向第二个百年奋斗目标进军的新征程上，在中华民族伟大复兴不可逆转的历史进程中，香港不能缺席，也不会缺席。

习近平主席指出：“香港同胞所拥有的爱国爱港、自强不息、拼搏向上、灵活应变的精神，是香港成功的关键所在。”在投身香港发展的广阔舞台上，在融入国家发展的时代大潮中，广大香港同胞正以前所未有的热情贡献着自己的智慧和力量。

2018年10月24日，习近平总书记来到广东自由贸易试验区深圳前海蛇口片区考察。在“前海石”边，他见到了在前海创业的香港青年郭伟强。

“当时我有点紧张，普通话也不是很好，磕磕巴巴地介绍了自

己。总书记亲切地握着我的手，询问了我的详细情况。总书记的鼓励令我非常振奋，更加坚定自己在内地创业的決心。”回忆起当时场景，郭伟强记忆犹新。

如今，郭伟强的创业团队已申请了20多项专利，并获得国家高新技术企业认定，推出了4款不同产品，2021年销售额超千万元，公司发展进入了快车道。

青年兴则国家兴，青年强则国家强。青年不仅是香港的希望和未

来，也是建设国家的新鲜血液。香港“少年警讯”成员郭宏畴，珍藏着一段难忘的记忆。

2017年6月30日，在香港视察的习近平总书记来到位于新界元朗区的香港少年警讯永久活动中心，看望正在参加训练的香港青少年。第二天，郭宏畴和小伙伴们亲手制作了新春贺卡，表达对习近平总书记的节日祝福，“没想到习近平主席在百忙之中会亲自给我们回信”。

习近平总书记的信里写道：“祖国和香港的未来，寄托在年轻一代身上。希望你们读万卷书、行万里路，多学点历史，多了解国情，开阔视野，增长见识，锤炼本领，早日成才，以实际行动服务香港、报效国家。”

放眼神州，香港青年成就人生梦想的机遇纷至沓来：粤港澳大湾区青年就业计划、前海深港青年梦工场、各级港澳青年创新创业基地、中央惠港青年八条、特区青年公务员获选联合国机构担任初级专业人员……

青年一代正陆续成为各行各业的生力军：大湾区内地9个城市，每个城市都留下香港青年逐梦的脚步，他们将个人理想抱负融入国家梦、民族梦，与祖国、与香港同奋斗、共成长。

“自信好要紧，应该放开胸襟，愿望定能一切都会成真。”5年前，习近平总书记曾用这首香港歌曲寄语香港市民，祝愿美好前景。

紫荆花正烂漫，踔厉奋发启新程。今日之中国，已经胜利实现第一个百年奋斗目标，向着第二个百年奋斗目标迈进，“十四五”规划和2035年远景目标纲要清晰勾勒出中国发展的宏伟蓝图。新时代“一国两制”的成功实践，将是其中浓墨重彩的一笔。

迎来回归祖国25周年的香港，掀开新的历史篇章。在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下，在全国人民的大力支持下，广大香港同胞团结一心、共同奋斗，一个政治民主、法制健全、自由开放、包容和谐、繁荣稳定、胸怀祖国、面向世界的香港必将更好地呈现在世人面前，“一国两制”在香港的实践必将取得更大成功！

（新华社）